

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

**Организации, реализующие мягкую силу Турции в тюркских государствах
Центральной Азии**

Научный руководитель – Оганисян Лида Давидовна

Волина Александра Алексеевна

Выпускник (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой
политики, Москва, Россия

E-mail: alexandra.volina2003@mail.ru

В условиях активного изменения системы международных отношений реализация «мягкой силы» становится одним из ключевых направлений внешней политики государств, развивая позитивный облик страны на мировой арене и расширяя ее влияние в регионах. Основу данного подхода составляют культурная, образовательная и гуманитарная дипломатия, реализуемая через государственные и неправительственные организации. «Мягкая сила» Турецкой Республики базируется на идеях пантюркизма, исламской солидарности и общих историко-культурных корней и ценностей.

Распад СССР способствовал появлению идейно-ценностного вакуума в постсоветских странах Центральной Азии, в заполнении которого Турция была особенно заинтересована.

Общность традиций, культуры и языка содействует активному развитию двусторонних отношений и создает основу для функционирования турецких организаций в Центральной Азии. Турецкая республика стремится создать альтернативный центр влияния в регионе с целью отдаления центральноазиатских стран от России и изменения их национальных ценностей.

Стратегия «мягкой силы», выбранная Турцией для расширения и укрепления собственного влияния в центральноазиатском регионе, представляет собой постепенную интеграцию Республики в центральноазиатскую часть постсоветского пространства. Такое «мягкое» проникновение Турции в регион, культурно-образовательный обмен и укрепление взаимодействия в социальной сфере создают основу для последующего развития экономических, политических и военных отношений между Турцией и республиками региона. Данный процесс, в свою очередь, способствует усилению турецкого присутствия и влияния в Центральной Азии, что напрямую соответствует политическому курсу Республики, выраженному в идеях пантюркизма и неоосманизма.

К тому же данная политика Турции не находит сопротивления в центральноазиатских республиках. В политических курсах рассматриваемых стран активно прослеживается ориентация на ретрадиционализацию, развитие свободного гражданского общества и уважение исторического прошлого, которое проявляется в рассмотрении истории государств как части мировой истории, а не как части российско-постсоветского пространства. Так, например, «Стратегия становления и развития Казахстана как суверенного государства» от 1992 года гласит, что многовекторная политика является системообразующим элементом и предполагает взаимодействие Казахстана со всеми государствами, которые могут представлять для страны практический интерес.

Турецкому проникновению в регион также способствует активно продвигаемая в центральноазиатских республиках антироссийская риторика. Данная тенденция выражается не только в упомянутом ранее отказе от советского прошлого, но и в языковой политике, выраженной в постепенной дерусификации и вытеснении русского языка из официального оборота, а также в активном сближении стран региона с соседними государствами.

В основе турецкой политики в Центральной Азии лежит формирование общетюркской интеграционной модели. На территории региона осуществляют деятельность множество турецких программ, организаций и институтов, лоббирующих турецкие интересы в регионе. Среди них можно выделить культурно-образовательные организации, например фонды имени Юнуса Эмре, стипендии и обменные программы имени Мевляны, TÜRKSOY, TİKA и Управление по делам религии «Дианет» по координированию и осуществлению совместной деятельности в религиозной сфере. Активно развиваются отношения и с помощью политико-экономических структур таких как Парламентская ассамблея тюркоязычных стран (TÜRKPA), Организация тюркских государств и Фонд сотрудничества, братства и дружбы и сообществ (TÜDEV). Турция также сосредоточена на проведении языковой политике в регионе, для осуществления которой используются средства массовой информации.

Таким образом, Турция проявляет особую заинтересованность в расширении своего влияния в постсоветских республиках Центральной Азии. Культурно-религиозная и языковая общность, а также тенденция на дерусификацию создают условия для активного проникновения и эффективной работы институтов турецкой «мягкой силы» в регионе. Республика стремится сформировать разветвленную сеть государственных и неправительственных организаций для усиления интеграции в культурно-образовательной и политико-экономической сферах. Однако данные структуры не только способствуют усилению позиций Анкары, но и вызывают геополитическую конкуренцию в регионе.

Источники и литература

- 1) Аватков В.А. Россия, Турция и Постсоветский Восток в идейно-ценностной картине мировой политики: монография. – Москва: Проспект, 2023. – 176 с.
- 2) Мавашев Ю.Ю. Новая Турция: между Ататюрком и Эрдоганом: монография. – Москва: Кавказский геополитический клуб, 2024. – 308 с.
- 3) Назарбаев Н. А. Стратегия становления и развития Казахстана как суверенного государства. – Алма-Ата, 1992. – С.37.
- 4) Организационная структура // Дианет – управление по делам религии. URL: <https://www.diyenet.gov.tr/ru-RU/организационная/деталь//1/Организационная-структура>